

**Отзыв на автореферат  
диссертации**  
**«Семантика и дискурсивные функции аориста и плюсквамперфекта  
в современном сербскохорватском языке»**  
**на соискание учёной степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.19 «Теория языка»**  
**Егоровой Марии Александровны**

Диссертация М. А. Егоровой посвящена семантике и дискурсивным функциям двух глагольных форм современного сербскохорватского языка — аориста и плюсквамперфекта, —характеризующихся меньшей частотностью употребления и «маркированностью» по сравнению с основной формой прошедшего времени, восходящей к аналитическому перфекту. Актуальность работы М. А. Егоровой определяется, во-первых, недостаточной изученностью значения и функционирования этих форм в реальных текстах и, во-вторых, связью этой проблематики с активно развивающимися типологическими исследованиями по семантике и употреблению разнообразных форм из зоны прошедшего времени. Новизна же диссертации М. А. Егоровой состоит в первую очередь в применяемом ею синтетическом методе, опирающемся, с одной стороны, на доскональное знание работ предшественников и современников, равно как и всей релевантной теоретической и типологической литературы, и, с другой стороны, на филиганный и одновременно смелый (признаюсь, не всегда вызывающий однозначное согласие, но неизменно глубоко продуманный и обоснованный) анализ больших массивов связных литературных текстов, по необходимости соединяющий собственно лингвистические подходы с филологическими. Это позволяет М. А. Егоровой не только уточнить описание семантики аориста и плюсквамперфекта в современном сербскохорватском языке, но и выявить их нетривиальные дискурсивные функции, нередко проявляющиеся лишь в обширных текстовых фрагментах и служащие своего рода сигналами макроструктуры нарратива, и, тем самым, способные быть обнаруженными лишь путём углублённого изучения целых литературных произведений. Особенно интересны наблюдения автора, касающиеся развития у сербскохорватского аориста функций, скорее ожидаемых у перфекта, но находящих при этом параллели в других языках балканского ареала.

Автореферат диссертации М. А. Егоровой с очевидностью демонстрирует, что докторантка является зрелой и оригинальной исследовательницей, обладающей глубокими познаниями и широким научным кругозором, владеющей всеми необходимыми методами анализа и, что немаловажно, практически безупречным научным стилем. Результаты диссертационного исследования М. А. Егоровой оригинальны и обоснованы и несомненно обладают высокой типологической и теоретической значимостью, а кроме того, могут быть использованы в преподавании практических и теоретических дисциплин.

Автореферат удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к сочинениям такого рода. М. А. Егорова безусловно заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 «Теория языка».

Доктор филологических наук, профессор РАН  
ведущий научный сотрудник Отдела типологии и сравнительного языкознания  
ФГБУН «Институт славяноведения РАН»

Аркадьев Пётр Михайлович

12 сентября 2022 г.

119334 Москва, Ленинский проспект, д. 32-А  
тел.: +7 (495) 938-17-80  
peterarkadiev@yandex.ru

**ВЕРНО:**

Заведующая кадрами

Лариса Станиславовна Киселёва

2022 г.

